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1) Volba tématu  

 

Téma ČÍNSKÝ EKONOMICKÝ SYSTÉM: TRŽNÍ EKONOMIKA ČI STÁTNÍ KAPITALISMUS? 

je stále v našich odborných kruzích velmi atraktivní, a to nejen s ohledem na rostoucí význam regionu, 

ale i pro určité nezodpovězené otázky, které vyvolává čínská specifická zahraniční politika v oblasti 

česko-čínských ekonomických vztahů. Odborných publikací je v této oblasti poskrovnu, a tak je jistě 

jedním ze smyslů práce zaplnit mezeru, což autor skromně, po čínsku, opomíjí. Nicméně tato 

nepřiznaná role z práce o rozsahu pouhých čtyř kapitol jednoznačně plyne, a nutno přiznat, že úspěšně. 

Zejména po zapracování předchozích připomínek. 

 

 

2) Přínos, význam a obsah vlastní práce 

 

Doktorská disertační práce s názvem ČÍNSKÝ EKONOMICKÝ SYSTÉM: TRŽNÍ EKONOMIKA ČI 

STÁTNÍ KAPITALISMUS? má ve svém názvu otazník. Proto je logické, že by měla mít na svém 

konci v ideálním případě odpověď, která by se neomezila pouze na deskriptivní respektive 

„taxonomický“ výčet jednotlivých komponent. Eventuálně být východiskem k dalšímu rozpracování 

tématu v případné navazující práci. A právě tento druhý případ se zdá po přečtení práce jakožto celku 

mnohem případnější.  

Autor téma uchopil ve čtyřech kapitolách a již v úvodu logicky vymezuje pojmy jako tržní ekonomika, 

ekonomický systém či státní kapitalismus a další a zkoumá dále systémové komponenty pojmů. Činí 

tak velice přehledně i citlivě zároveň a vždy s ohledem na kontext. 

První kapitola je toho dokladem, a to i přes nesnadnou situaci, kdy se západní badatelé v průběhu 

tisícileté historie země (před rokem 1949) zabývali čínským ekonomickým myšlením, čínským 

ekonomickým systémem nebo čínskou ekonomikou pouze nahodile. 

Přínosem autora tématu je zejména poslední část první kapitoly, kde analyzuje čínská specifika v 

rámci světové ekonomiky. A zejména pak druhá kapitola, kde se práce zaměřuje na čínské 

ekonomické myšlení a s ním spojenou dynastickou ekonomickou praxi. Práce nyní po zapracování 

předchozích připomínek může být hodnocená jako výborná, neboť tvoří zároveň i vhodný podklad pro 

základní pochopení čínského ekonomického myšlení. 

Zcela brilantní je třetí kapitola, kde autor shrnuje a analyzuje čínské ekonomické parafernálie. 

Kreativní a inovativní analýza chování státu v ekonomice a jeho vliv a přístup zejména ke státnímu 

vlastnictví a jeho schopnosti ekonomiku ovlivňovat je jasným vyvrcholením celé práce. Daří se to, pro 



nás možná do jisté míry nepochopitelně, i v rozporu s běžnými zákony trhu.  Autor v míře dostačující 

pro akademické kruhy v úvodu deklaroval test přijímaného paradigmatu o přímém směřování reforem 

k zavádění tržní ekonomiky, jež následně srozumitelně vysvětluje. (čínské státní podniky se ovšem 

nyní od státních podniků v jiných zemích s plánovanou ekonomikou významně liší. Jsou odlišné 

rozsahem, uspořádáním, úspěšnou expanzí na globální trhy i řízením. Analýza vnitřního uspořádání, 

fungování a způsobu výběru vedení státních podniků je nutným předpokladem k odpovědi na ústřední 

otázku této studie.) Autor následně kvalitně analyzoval povahu reforem a jejich hlavní výsledky z 

hlediska proměn ekonomického systému Číny a vlivu státu v čínské ekonomice.  

Čtvrtá kapitola je propojení logickým můstkem předchozích dvou. Zaměřuje se na projevy státního 

kapitalismu v Číně a zejména na různá protekcionistická opatření, porovnává např. subvence s definicí 

subvence podle Světové obchodní organizace (World Trade Organisation; dále WTO), zaměřuje se i 

na problematiku ústřední vs. místní vlády, skrytou podporu domácích státních podniků ze strany 

státem většinově vlastněných bank.  

Velká výhoda pro autora je jeho schopnost pracovat s čínskými zdroji a nastudovat si potřebné výroční 

zprávy čínských relevantních podniků a bank. Podobně jako např. zmiňované výstupy Ústřední státní 

komise pro řízení státního majetku (SASAC; State-owned Assets Supervision and Administration 

Commission of the State Council; 国务院国有资产监督管理委员会). Zapracováno s ohledem na 

autorovu sinologickou průpravu a opakované možnosti angažovaného „ponoření se“ do prostředí, bez 

ohledu na chybějící nativní čínské tematické studie (respektive nemnohé, které měl autor k dispozici, 

viz. Huang Yasheng, Hu Jichuang a Min Tan. S ohledem na fakt, že solidní tzv. tvrdá statistická data i  

informace o fungování státních podniků a státních bank lze poměrně obtížně získat.  

 

 

 

3) Závěrečné hodnocení a nastolené otázky 

 

Předložená  doktorská disertační  práce  splňuje v dostatečné míře  požadavky kladené na kvalifikační 

práce tohoto charakteru, v některých místech tyto dokonce překračuje. Je evidentní, že doktorand se 

dané problematice věnuje léta systematicky, což považuji pro úspěšné zpracování tématu za klíčové.  

 

Doktorand Ing. Jan Bejkovský ve své práci prokázal nezpochybnitelnou schopnost tvůrčím způsobem 

vědecky pracovat a v jím zvoleném oboru a tématu se velmi dobře zorientovat. Struktura práce 

odpovídá požadavkům tématu práce a jejím výsledkem je poměrně vzácná analýza s využitím 

specifické kombinace autorovy sinologické kvalifikace vlastních poznatků získaných přímo u zdroje. 

Proto tuto doktorskou disertační práci Ing. Jana Bejkovského doporučuji k obhajobě před příslušnou 

zkušební komisí pro obhajobu disertačních prací. 

 

Práce obsahuje zajímavé  úvahy a zpřístupňuje širší odborné veřejnosti téma, jež se doposud i přes 

pokročilou globalizaci pro běžného Evropana do jisté míry nachází stále tak trochu za Velkou čínskou 

zdí. Pro širší odborné využití na aplikačních místech zahrnujících odborná sdružení a státní instituce a 

agentury zainteresované v oblasti česko-čínských vztahů doporučuji je nyní, po zapracování 

připomínek, pak zejména první volbou. Závěrem tedy doporučuji hodnotit doktorskou disertační práci 

nejvyšším možným stupněm, tedy jako výbornou.  

 


